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Розвиток інформаційного суспільства обумовив необхідність використання новітніх 

інформаційних технологій. Їх застосування дозволяє вдосконалити процеси управління на 
підприємстві, отримати більш раціональні варіанти вирішення управлінських завдань за ра-
хунок впровадження математичних методів та інтелектуальних систем, зменшити витрати 
часу співробітників на виконання рутинної роботи за рахунок її автоматизації, забезпечити 
достовірність інформації, знизити обсяги документів на папері, вдосконалити документообіг 
на підприємстві [1]. За даними Національного центру електронного самоврядування продов-
жує зростати вплив інформаційних технологій на всі сфери життєдіяльності людини, суспі-
льства і економіки, посилюється динаміка, масштаби і глибина IT-процесів [2]. Наприклад, 
інвестиції в нематеріальні активи, зокрема в програмне забезпечення та бази даних, в Україні 
становили в 2017–2018 р відповідно 8196,4 тис. грн, 9476,4 тис. грн. Темп приросту освоєння 
інвестицій становив 15,6  %. У відсотках до загального обсягу капітальних інвестицій – від-
повідно 1,8  %, 1,6 % [3,4]. У доповіді про стан інформатизації та розвиток інформаційного 
суспільства в Україні зазначається, що підвищується зацікавленість населення та бізнесу 
в продуктах ІТ-сфери. Разом з цим виникає питання визначення ефективності використання 
обраної інформаційної технології. По-перше, проблема оцінки ефективності інформаційних 
та інтелектуальних систем і технологій останнім часом активно обговорюється через відсут-
ність чітких показників ефективності. Це призводить до внутрішніх суперечностей як при 
формуванні бюджету підприємства, так і при аналізі його виконання особливо при переви-
щенні планових витрат на інформаційні технології. По-друге, підприємствам для визначення 
доцільності впровадження того, чи іншого проекту необхідно витрачати час на пошук відпо-
відної методики і робити розрахунки. На сьогодні існує низка програмних продуктів, що ре-
алізують функції оцінки інформаційного продукту як інвестиційного проекту [5]. Такі про-
грамні продукти реалізують динамічні підходи.  

Метою статті є проектування та розробка автоматизованого програмного модуля сис-
теми для оцінки ефективності ІТ-проектів на основі синтезу методик. 

Проблеми оцінки ефективності інформаційних систем розглянуті в роботах багатьох  
вітчизняних вчених: Скрипкіна К. Г. [6], Бузака Н. І. [7], Поліванова Л. А. [8], Євдокимова В. В., 
Лозинського Д. Л. [9] тощо. Не дивлячись на велику кількість робіт у цій галузі, на сьогодні 
немає загальної систематизації наявних методів та підходів оцінки ефективності ІТ-проектів 
їх впливу на результати діяльності підприємств. Вищесказане обумовило актуальність даної 
проблеми. 

Термін «ІТ-проект» зазвичай використовується для позначення діяльності, пов'язаної з 
використанням або створенням певної інформаційної технології. Наприклад, до такої діяль-
ності можна віднести розробку програмних додатків, створення інформаційних систем, роз-
гортання ІТ-інфраструктури [10]. У Законі України «Про Концепцію Національної програми 
інформатизації» під проектом інформатизації розуміється комплекс взаємопов'язаних захо-
дів, зазвичай інвестиційного характеру, які узгоджені за часом, використання певних матері-
ально-технічних, інформаційних, людських, фінансових та інших ресурсів і мають на меті 
створення певних інформаційних і телекомунікаційних систем , засобів інформатизації та 
інформаційних ресурсів, які відповідають певним технічним умовам і показникам якості 
[11]. Під ІТ-проектом буде матися на увазі програмне забезпечення, інформаційні системи. 

В умовах відсутності єдиної, загальновизнаної, універсальної, всеохоплюючої мето-
дики, робота з розробки, впровадження та оцінці економічної ефективності ІТ-проектів  
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перетворюється, в значній мірі, в дослідницьку, з необхідністю проектної прив'язки до конк-
ретного об'єкта. В даний час користувачі і розробники ІТ-проектів оперують, як правило, сукуп-
ністю різноманітних, часто не стикуються між собою, побудованих на різних принципах, мето-
дах і методиках, комбінуючи принципи, ідеї, елементи розрахунків і оцінок.  

Як вказувалося вище для оцінки економічної ефективності необхідно використовува-
ти комплекс методів оцінки, аналіз яких проведено в роботі [12]. Комплекс цих методів за-
лежить від декількох критеріїв: від точки зору на розроблювану інформаційну систему, па-
раметрів самої системи, вибору типового рішення і проектування унікальної системи, розмі-
ру бізнесу компанії, цілей і етапу впровадження і тощо. Математичною базою для визначен-
ня ефективності ІТ-проекту є комплекс моделей, сформований на базі витратного та динамі-
чного підходів. Вибір даних підходів обумовлюється такими чинниками. По-перше,  оцінка 
витрат на розробку ІТ-проекту є одним з найбільш важливих видів діяльності в процесі ство-
рення ПЗ. При відсутності адекватної та достовірної оцінки неможливо забезпечити чітке 
планування і управління проектом. По-друге, використання динамічних методів передбачає 
необхідність оцінки «дохідної» і «витратною» частин проектів з подальшою їх інтеграцією 
при розрахунку узагальненого «грошового потоку» проекту [9,11].  

В якості інструментарію для проектування програмного модуля системи для оцінки 
ефективності ІТ-проектів використаний уніфікована мова моделювання - Unified Modeling 
Language (UML) [13 – 15]. 

В цілому алгоритм експрес-аналізу ефективності ІТ проекту можна представити 
за допомогою UML-діаграми – діаграми станів (рис. 1). 

 

 
 

Рис. 1. Алгоритм комплексного визначення ефективності ІТ-проекту  
 
Проектування програмного модуля процесу оцінки ефективності ІТ-проектів почина-

ється з побудови діаграми варіантів використання. У якості  «actor» на діаграмі варіантів ви-
користання  виступає менеджер ІТ.  Для нього система надає такі сервіси (варіанти викорис-
тання):   



ISSN 1993-8322. ВІСНИК Донбаської державної машинобудівної академії.     № 1 (48), 2020. 179 

 

–  «Розрахунок капітальних витрат», з'єднаний відношенням включення (<< include 
>>) з наступними прецедентами: «Введення даних», «Вибір методів амортизації», «Перег-
ляд»,«Збереження»; 

– «Розрахунок ефективності ІТ-проекту» має відношення включення з такими преце-
дентами: «Порівняльний метод аналізу» з'єднаний <<extend>> з «Формування рекомендацій» 
та «Динамічний метод аналізу» з'єднаний <<extend>> з «Формування рекомендацій». 

Діаграма варіантів використання (use case diagram) програмного модуля системи для 
оцінки ефективності ІТ-проектів представлена на рис. 2. 

 

 
Рис. 2. Діаграма варіантів використання  системи 
 
Статична структура моделі системи, що розроблюється наведена на діаграмі класів. 

Активний клас «Менеджер ІТ» взаємодіє з керуючим класом «Система», який, у свою чергу, 
забезпечує роботу класів «Розрахунок капітальних затрат», «Оцінка ефективності (порівня-
льний метод аналізу)» та «Оцінка ефективності (динамічний метод аналізу)» (рис. 3). 

 

 
 

Рис. 3. Діаграма класів системи, що розроблюється 
 
За наведеними моделями було розроблено в середовищі Borland Delphi програмний 

модуль системи для оцінки ефективності. На рис. 4 представлено реалізація витратного ме-
тоду, що призводить до розрахунку капітальних витрат на розробку ІТ-проекту.  На першому 
етапі  проводиться  введення вихідних даних: вартість і кількість комп'ютерної техніки рік її 
придбання, строк корисного використання згідно бухгалтерського обліку, трудомісткість 
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операцій з розробки ІТ-проекту, кількість розробників, їх заробітна плата, потужність ком-
п'ютера, на якому проводиться розробка, оцінка енерговитрат, інтенсивність технічного об-
слуговування і зарплата технічного персоналу, вартість приміщення, де проводиться розроб-
ка програмного забезпечення і відсоток відрахувань, вибір методу розрахунку амортизацій-
них відрахувань і залишкової вартості обладнання. 

 

 
 
Рис. 4. Реалізація витратного підходу 
 
Після введення всієї необхідної інформації з кожної статті витрат на розробку шляхом 

натискання на відповідні кнопки, отримують значення витрат на обладнання (К1), витрат 
на придбання ліцензійного програмного забезпечення (К2), витрат на розробку програмного 
продукту (К3) і в цілому капітальних витрат ( К).  

На рис. 5 наведено «Порівняльний аналіз», тобто є можливість порівняти витрати ба-
зового періоду без використання програмного модуля та при  його застосуванні. 

 

 
 
Рис. 5. Оцінка ефективності на основі порівняльного аналізу 
 
Вихідні дані вводяться аналогічно, як на формі «Розрахунок капітальних витрат». 

Значення ж самих капітальних витрат заповнюється автоматично шляхом перенесення зна-
чення у відповідне поле на формі «Порівняльний аналіз». Якщо вибирається «Фінансовий 
метод» оцінки ефективності ІТ-проекту, то відкривається екранна форма «Динамічні методи 
оцінки інвестицій» (рис. 6). 
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Рис. 6. Фінансовий метод розрахунку ефективності ІТ-проекту 
 
На цій формі значення капітальних витрат вноситься автоматично, користувач вно-

сить значення ставки дисконтування (в частках), кількість років, яким буде приводитися роз-
рахунок доходної та розрахункової частин, вибирає частотність інвестицій. Після введення 
даних, шляхом натискання на кнопку «Розрахунок ефективності» проводиться розрахунок 
NPV, PI, ROI, PP, наводяться короткі висновки з оцінки проекту. За показниками оцінки ефе-
ктивності також можна сформувати звіт. 

 
ВИСНОВКИ 

В розробленому програмному модулі реалізовано синтез проектного аналізу та мето-
дики оцінки ресурсів, необхідних для створення ІТ-проекту, що дозволяє проведення екс-
прес-аналізу ефективності ІТ-проекту. Це зручно на етапі передпроектного аналізу, коли по-
трібно прийняти рішення щодо доцільності розробки та впровадження ІТ-проекту, оцінити 
капітальні витрати і вигоди від неї. 
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АНОТАЦІЯ / АННОТАЦИЯ / ANNOTATION 
Нечволода Л. В., Ольховська О. Л., Гудкова К. Ю. Автоматизація процесу оцінки ефективності  

ІТ-проектів. Вісник Донбаської державної машинобудівної академії. 2020. № 1 (48).  

У статті розглянуто проблеми оцінки ефективності ІТ-проектів в умовах розвитку інформаційного сус-
пільства. Зацікавленість населення та бізнесу в продуктах ІТ-сфери обумовлює необхідність визначення най-
більш оптимального рішення у виборі того чи іншого ІТ-продукту.  Необхідність автоматизації проведення оці-
нки ефективності ІТ-продукту обґрунтовано мінімізацією періоду прийняття рішення на етапі розгляду пропо-
зицій розробників програмного забезпечення. Визначено, що наявне програмне забезпечення реалізує динаміч-



ISSN 1993-8322. ВІСНИК Донбаської державної машинобудівної академії.     № 1 (48), 2020. 183 

 
ні методи оцінки ефективності, маючи на увазі фінансову ефективність  без деталізація капітальних витрат на 
розробку ІТ-проекту. У роботі пропонується для оцінки ефективності ІТ-проектів виконати синтез методів про-
ектного аналізу та витратного підходу. Проектування автоматизованого програмного модуля системи для оцін-
ки ефективності ІТ-проектів виконано на мові моделювання складних об'єктів UML. Побудовано діаграми варі-
антів використання, класів, що дозволяють отримати уявлення про проектований програмний модуль і про 
окремі його компоненти, діаграму станів системи, що відображає алгоритм комплексного визначення ефектив-
ності ІТ-проекту. Проведено практичну реалізацію автоматизованого програмного модуля системи для оцінки 
ефективності ІТ-проектів на мові програмування Pascal. Наведені в роботі форми програмної реалізації пред-
ставленого проекту ілюструють розрахунок капітальних витрат на розробку, що враховують витрати на прид-
бання обладнання, необхідного для розробки програмного забезпечення, безпосередньо витрат на розробку, а 
саме: витрат на оплату праці розробників, часу використання комп’ютерного обладнання, непрямих витрат. 
Також на програмних формах наведені реалізовані методи визначення ефективності капіталовкладень на основі 
порівняльного методу та проектного аналізу. 

Ключові слова: ефективність, ІТ-проект, автоматизація, інформаційна система, UML-моделювання. 
 

Нечволода Л. В., Ольховская О. Л., Гудкова Е. Ю. Автоматизация процесса оценки эффективно-

сти ИТ-проектов. Вестник Донбасской государственной машиностроительной академии. 2020. № 1 (48). 

В статье рассмотрены проблемы оценки эффективности ИТ-проектов в условиях развития информаци-
онного общества. Заинтересованность населения и бизнеса в продуктах ИТ-сферы обусловливает необходи-
мость определения наиболее оптимального решения в выборе того или иного ИТ-продукта. Необходимость 
автоматизации проведения оценки эффективности ИТ-продукта обоснованно минимизацией периода принятия 
решения на этапе рассмотрения предложений разработчиков программного обеспечения. Определено, что име-
ющееся программное обеспечение реализует динамические методы оценки эффективности, имея в виду финан-
совую эффективность без детализация капитальных затрат на разработку ИТ-проекта. В работе предлагается 
для оценки эффективности ИТ-проектов выполнить синтез методов проектного анализа и затратного подхода. 
Проектирование автоматизированного программного модуля системы для оценки эффективности ИТ-проектов 
выполнено на языке моделирования сложных объектов UML. Построены диаграммы вариантов использования, 
классов, позволяющие получить представление о проектируемом программном модуле  и об отдельных его 
компонентах, диаграмму состояний системы, отражающую алгоритм комплексного определения эффективно-
сти ИТ-проекта. Практическая реализация автоматизированного программного модуля системы оценки эффек-
тивности ИТ-проектов на языке программирования Pascal. Приведенные в работе формы программной реализа-
ции проекта иллюстрируют расчет капитальных затрат на разработку, учитывающие затраты на приобретение 
оборудования, необходимого для разработки программного обеспечения, непосредственно затрат на разработ-
ку, а именно: расходов на оплату труда разработчиков, времени использования компьютерного оборудования, 
косвенных расходов. Также на программных формах приведены  реализованные методы определения эффек-
тивности капиталовложений на основе сравнительного метода и проектного анализа. 

Ключевые слова: эффективность, ИТ-проект, автоматизация, информационная система, UML-
моделирования. 

 
Nechvoloda L. V., Olkhovska O. L., Нudkova K. Yu. Automation of the process of evaluating the effec-

tiveness of IT-project. Herald of the DSEA. 2020. № 1 (48).   
The article considers the problems of evaluating the effectiveness of IT projects in the development of the in-

formation society. The interest of the population and business in IT products necessitates the determination of the most 
optimal solution in choosing an IT product. The need to automate the evaluation of the effectiveness of the IT product is 
justified by minimizing the decision-making period at the stage of consideration of proposals of software developers. It 
is determined that the available software implements dynamic methods of performance evaluation, meaning financial 
efficiency without detailing the capital costs for IT project development. The paper proposes to evaluate the effective-
ness of IT projects to perform a complex of project analysis methods and cost approach. The design of the automated 
software module of the system for evaluating the effectiveness of IT projects is performed in the modeling language of 
complex UML objects. Use cases diagram, class diagram  allow to get an idea of the designed software module and its 
individual components,  statechart diagram reflects the algorithm for comprehensive determination of the effectiveness 
of the IT project. The practical implementation of the automated software module of the system for evaluating the effec-
tiveness of IT projects is made in the programming language Pascal. The forms of software implementation of the pre-
sented project illustrate the calculation of capital development costs, taking into account the cost of purchasing equip-
ment needed for software development, direct development costs, namely: labor costs of developers, time of use of 
computer equipment, indirect costs. Also on the program forms the methods of determination of efficiency of invest-
ments on the basis of a comparative method and the project analysis are resulted. 

Keywords: efficiency, IT project, automation, information system, UML modeling. 
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